Prioriteringsomrostning

Definition
En prioriteringsomrostning innebar att valjarna rangordnar alternativ i en lista. Ur véljarnas
rangordnade listor viljs sedan ett bestamt antal av de hdgst rangordnade alternativen ut.

Viljarna kan ge flera alternativ samma rank. Da nya alternativ tillkommer i pagaende omréstning far
de med automatik samma rank som det lagst rankade alternativet for varje valjare.

Implementation

1)

For varje valjare, skapa en matris dar alla alternativ bildar bade rader och kolumner. For varje
cell tilldela vardet 1 om radens alternativ ar rankat hogre dan kolumnens, 0 om alternativen ar
rankade lika, samt -1 om radens alternativ ar rankat lagre an kolumnens.

Summera matriserna for alla valjare till en sammanstalld matris

Summera raderna i den sammanstallda matrisen

Rangordna alternativen utifran radsummorna i den sammanstallda matrisen.

Vid avslutad omrostning: Valj ut ett bestamt antal av de hogst rankade alternativen. Om det
finns alternativ med samma rank bade 6ver och under strecket, avgor vilka bland dem som
ska véljas ut genom lottning

Inkrementell uppdatering vid dndring av rost

1)

Da en valjare gér om sin rangordning skapas en ny matris utifran den nya rangordningen
enligt punkt 1 ovan, medan den gamla behalls som referens.

En differensmatris skapas genom att subtrahera den gamla matrisen fran den nya, varpa den
gamla tas bort och ersdtts av den nya.

Differensmatrisen adderas sedan till den sammanstallda matrisen.

Radsummorna for differensmatrisen berdknas.

For varje alternativ i differensmatrisens rader for vilket radsumman inte ar O:

Addera radsumman till alternativets varde i den rangordnade listan (enligt punkt 4 under
Implementation ovan) och uppdatera dess position utifran det nya vardet

Uppdatering vid tilldgg av alternativ

1)

2)

Lagg till det nya alternativet pa samma rank som det ldgst rankade alternativet for varje
valjare
Berdkna om hela omrdstningsresultatet enligt steg 1 till 5 under Implementation

Inkrementell uppdatering vid borttagning av alternativ
1) Ta bort till alternativet for alla véljare

2)

Berdkna om hela omrdstningsresultatet enligt steg 1 till 5 under Implementation



Exempel 1

Anta att alternativen A, b och C ska rangordnas och ett alternativ ska valjas ut.

Viljarna V1,V 2 och V3 rangordnar alternativen enligt foljande:

V1 V2 V3
1. A 1. C 1. B
2. B 2. B 2. A
3. C 3. A 3. C

1) Valjarnas prioriteringar uttrycks i féljande tre matriser:

V1 V2 V3
A B C A B C A B C
A - 1 1 A = -1 -1 A = -1 1
B =1l = 1 B 1 = -1 B 1 = 1
C =1l =1l = C 1 1 = C -1 -1 =

A B C
A = -1 1
B 1 = 1
C -1 -1 =

A B C Sum
A = -1 1 0
B 1 - 1 2
C -1 -1 = -2

Alt Sum
B 2

A 0

C -2

0>
o




Exempel 2: Ett tveksamt fall
Anta att tva alternativ ska véljas ut bland fyra kandidater. Fyra valjare har rangordnat alternativen pa
foljande satt:

V1 V2 V3 \Z
1. A 1. A 1. C 1. D
2. B 2. B 2. B 2. B
3. C 3. D 3. A 3. C
4. D 4. C 4. D 4. A

Vilka alternativ bor vinna?

Enligt den har modellen vinner B fore A eftersom B vinner flest inbérdes méten mot 6vriga alternativ
(8 st mot 7 st for A som kommer tvaa)

Enligt modellen Instant-runoff voting vinner daremot alternativ A medan B far minst antal

forstahandsroster och faller ut redan i forsta urvalsrundan. Det andra alternativet som valjs blir da C.



http://en.wikipedia.org/wiki/Instant_runoff_voting

